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Temak

Hogyan irjunk le és oldjunk meg problémakat?
Hogyan osszunk fel egy problémat kisebbekre?
Mi is az az algoritmus?

Milyen tulajdonsagai vannak?

Hogyan irhatunk le algoritmusokat?

Mit jelent a ‘program iras’?

Es még sok minden mds...



Szamitogeépes probléma megoldas

Szorosan kapcsolddva a szoftver életciklushoz



Szamitogépes probléma megoldas




1: Probléma definicio

Mi az ismeretlen (az elvart eredmény)? Mi az osszefliggés
a rendelkezésre all6 informaciok és az ismeretlen kozott?

A megadott informaciok elegendbek egyaltalan a
probléma megoldasahoz?

A probléma leirasnak preciznek, pontosnak kell lennie

A felhasznalénak és a programozonak egyutt kell
mukodnie

A probléma teljes specifikaciojara szukség van, az inputot
és a kivant outputot is beleértve



2: Megoldasi vazlat

A probléma korvonalanak definialasa
Az eredeti probléma tobb részproblémara osztasa

A részproblémak legyenek kisebbek és kdnnyebben
megoldhatdak

Ezek megoldasai a veégs6 megoldas komponensei
lesznek

,0szd meg és uralkodj!”



3: Részletes megoldasi terv

Az el6z6 lepésben nincs megmondva hogyan kell a
részfeladatokat végrehajtani

Finomitas szikséges a részletek megadasaval
Keriulni a félreérthet6séget

A pontos modszer tartalmazza a jol meghatarozott
lépések sorozatat, amit algoritmusnak hivunk

Kilonbozo6 formalizmusokkal irhato le



4: Tesztelési stratégia fejlesztés

Ki kell prébalni az algoritmust tébb kilonb6z6 input
kombinaciéval hogy biztosak legylnk, hogy jo
eredményt ad minden esetben

Ezeket a kulonboz6 bemeneti adat kombinaciokat
teszt eseteknek nevezzik

Ez nemcsak normal adatokat foglal magaba, hanem
extrém bemeneteket is, hogy teszteljuk a hatarokat

Komplett teszt esetekkel ellendrizhetjuk magat az
algoritmust



5: Program kodolas és tesztelés

Az el6z6 szinteken leirt algoritmus nem hajthato
veégre kozvetlenll a szamitogép altal

At kell alakitani egy konkrét programnyelvre

A kédolas kdzben/utdn tesztelni kell a programot a
kidolgozott tesztelési stratégia szerint

Ha hibara derul fény, akkor megfelel6 atdolgozasra és
Ujratesztelésre van szlkség, amig a program minden
kdralmények kozott jo eredményt nem ad

A kodolas és tesztelés folyamatat implementacionak
hivjuk



6: Dokumentacio befejezése

e A dokumentacio mar az els6 |épésnél elkezdddik és a
program egesz elettartaman at tart

* Tartalmazza:
— Az 6sszes |épés magyarazatat
— A meghozott strukturalis dontéseket
— A felmerdult problémakat
— A program szovegét €s annak magyarazatat
— Felhasznaloi utasitasokat
— stb.



7: Program karbantartas

A program nem megy tonkre
Néha viszont hibazhat, 6sszeomolhat, elbukhat

A programhibak oka, hogy sosem volt tesztelve az adott
kdrialmeények kdzott

Az Ujonnan felfedezett hibakat ki kell kiiszobolni (atadas
utan is)

Néha a felhasznaldknak uj igényei, elvarasai vannak a
programmal szemben

Ennek megfelel6en at atalakitas, bdvités lehet szikseges

Ezek utan frissiteni kell a dokumentaciot is



Részletes megoldasi terv




Algoritmus

Terv jol ismert tevékenységek sorozatanak
végrehajtasara, amivel elérhetjuk a kivant célt.

Preciz definicioja tevékenységeknek, amelyeknek a
végrehajtasa megadja a megoldasi vazlat minden
egyes részfeladatanak a megoldasat.

Néhany tulajdonsaga:

e Pontos, félreérthetetlen

* Minden eshetOségre felkészitett
 Tevékenységek véges sorozata
 Elérhetd vele a cél, megadja a megoldast
 Hatékony, elegans, egyszerd, ...



Algoritmusok leirasa

Verbalis
Folyamatabra
Pszeudokod
Struktogram
Grafikus
Algebra-szer(
Adat-folyam diagram
Hierarchikus
Tablazatos



Pelda

y=sign(x) fliggvény

Mi az?

Mit jelent?

Mi az eredmény?

Hogyan muikodik?

Hogyan tudjuk meghatarozni az értéket?
Ha x egyenld -4, mi az y értéke?



y=sign(x)

Verbalis reprezentacio:

1. Hax egyenld 0, y értéke legyen O!
Kilonben ha x nagyobb, mint O, y értéke legyen +1!

Egyebként ha x kisebb, mint 0, akkor a fuggvény
adjon -1 értéket!



y=sign(x)

Grafikus reprezentacio:

+1¢

17



y=sign(x)

‘Algebra-szerd’ reprezentacio:

x L

yL{-1, O, +1}

[Ix, x>0 = y=+1

[1x, x<0 = y=-1
x=0 =vy=0



y=sign(x)

Struktogramos reprezentacio:

x=0
igen nem
x>0
y=0 igen nem
y:+1 y:-l




y=sign(x)

Folyamatabras reprezentacio:




y=sign(x)

Pszeudokodos reprezentacio:

If x=0 then
y=0

else
if y>0 then



Folyamatabra

Kiindulépont

Elemi utasitas X=1

Input/output / Be:y /

Feltétel i8ef@nem
Y \4
Végallapot

Csak a nyilak mentén haladhatunk. l




Az algoritmus alap strukturai

folyamatabraval

Szekvencia

Feladat 1

v

Feladat 2

v

Feladat 3

Elagazas

Cstart >

igaz hamis

Feladat A

Ismétlés

Cstart >

Feladat B

hamis

igaz

Feladat




Algoritmusok modositasa

Az algoritmusokat gyakran modositani kell, hogy jobbak
legyenek.
o Altaldnositas:
tobb esetre is alkalmazhatd legyen
o Kiterjesztés:
esetek ujfajta korére is alkalmazhato legyen
e Beagyazas:
egy algoritmus Ujrahasznositasa egy masikon beldl

 ‘Bolondbiztossa’ tétel:
megbizhatova, robosztussa, hibaelkertldve tétel



Algoritmus altalanositasa

Eredeti: Altalanositott:
/ Be: nettd / / Be: nettd, AFA /

bruttd=nett6*(100%+25%) brutté=netté*(100%+AFA)

! !
/ Kibruwo / Kibuws  /




Algoritmus kiterjesztése

Eredeti:

/ Be: draszam, oradij /

|

fizetés=6raszam™odradij

|
/ Ki: fizetés /

Kiterjesztett:

Cstart >

igennem

Y

Y

/ Be: profit / /Be:éraszém,éradij/
{

|

fizetés=profit/2 fizetés=06raszam™*odradij

—7/ Ki: fizetés /47




Algoritmus beagyazasa

Eredeti:

y=abs(x)

iaz hamis

y=-X

y=+x

Beagyazott:

y=sign(x)
x=0 hiba!

/ Bex [
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Algoritmus ‘bolondbiztossa’ tétele

Eredeti: Bolondbiztos:
St
/ Be: kor / / Be: kor /

v
Igen®ml
/l K

i:gyerek/ / Ki: felnott / / Ki: hiba /

| | [
/ Ki: gyerek / / Ki: felndtt /
’ T




Alternativ algoritmus

Gyakran tobbféleképpen is elérhetjik ugyanazt a célt.

Az algoritmusoknak kulonb6z6 lehet a szerkezete, de
azonos lehet a viselkedése.

Ez azt jelenti, hogy azonos bemeneti adatokra azonos
eredményeket adnak, de ezt mashogy érik el.

Néha hasznos az egyik algoritmust el6nyben részesiteni,
néha viszont mindegy melyiket hasznaljuk.

Olykor az egyik algoritmus hatarozottan egyszeribb,
kisebb, gyorsabb, megbizhatdbb lehet mint a tobbi.



Alternativ algoritmus

y=sign(x)

/ Bex /




Az algoritmusok tulajdonsagai

Teljes:
Minden lehetséges esetre/részletre tekintettel
pontosan megadott

Félreérthetetlen:
csak egyféleképpen értelmezhetd tevékenységek

Determinisztikus:

az utasitasokat kovetve mindig biztosan elérheté a
cél, a megoldas

Véges:

korlatozott szamu lépés utan véget ér az
utasitassorozat



Rossz algoritmus

Hogyan jussunk el a 2.-rol az 5. emeletre lifttel?
1. Nyomd meg a lift hivogombjat!

Szallj be!

Nyomd meg az ‘5’ gombot!

Varj!

Ha az ajto kinyilik, szallj ki!

a bk W

Probléma (nem teljes):
* Mivan, ha az érkezd lift lefelé megy?
 Mivan, ha valaki miatt megall a lift a 3. emeleten is?



Rossz algoritmus

Hogyan készitstink sult csirkét?

1. Tedd be a csirket a st sbe!
2. Allitsd be a h smérsékletet!

3. Varj amig kész lesz!

4. Szolgald fel!

Problémak (félreérthetdség):

* Mia megfelel6 hdmérséklet (50°C vagy 200°C)?
 Fagyasztott vagy €lo csirke?

* Honnan tudjuk, hogy , kész” van?



Rossz algoritmus

Hogyan legyunk milliomosok?
1. Vegyel egy lottot!
2. Huzd le a kivant szamokat!
3. Varj a nyereményre
(vagy szomorkodj)!

Problémak (véletlenszer(, not determinisztikus):
Az esetek tédbbsegében nem lesziink milliomosok.
e Csak néha mdkodik, pedig mindig ugyanazt csinaljuk.



Rossz algoritmus

Hogyan buszozzunk?

1. Varj a buszra!

Szallj fel!

Vegyél jegyet!

Ulj le!

Ha megérkeztel, szallj le!

a bk W

Problémak (végtelen):
* Ha nem megalloban varsz a busz sosem all meg.
 Ha rossz buszra szalltunk sosem szallhatunk le réla.



Nyilvanos érmés telefon hasznalata

Problémak:
e Nem teljes

Kagylo fel ) ) .
1 e Félreértheto
Erme bedob * ..
, : , Modositas:
Tarcsaz ) ) o
I e Altalanositas
Beszél e Kiterjesztés
y e ‘Bolondbiztosa’ tétel
Kagylo le » Teljessé tétel

p e Félreértések elkerulése
Vege



Nyilvanos érmés telefon hasznalata

Gtart

Varj
Kagylo fel
- igen ona nem
Erme bedob van?
—> Beszélj €
korzetszam
Lokalis szam
1550 Foglalt? t= Varj
Pénz bedob
Kagyld le Y
¢ Kagyld le €
Erme vissza
igen/Kﬂem




Feladatok és peéldak

E-mail iras

Cipbvasarlas

TV nézés

Targyteljesités

Mikrohullamu stutd hasznalat

Fizetés a kasszanal

Telefonalas mobillal

Gyalogosként atkelni az uttesten
JarmUvel athajtani a keresztez6désen



Feladatok és peéldak

Hogyan valtozik az x, y és s értéke a

folyamat soran, ha kezdetben x=5 és

y=4? / be:f,y /

Mi a kimenet ebben az esetben? S=x

Hanyszor lett kiértékelve a feltétel?
: y : hami igaz
Mit csinal az algoritmus? | ‘ |

Hogyan valtoztatnad meg az [ kis [/ s=s+1

v

algoritmust, hogy x és y .
Vége y=y-1

szorzatat hatarozza meg?




Feladatok és peéldak

Hogyan valtozik az x, y és s értéke a

folyamat soran, ha a bemenet 10?

Mi a kimenet, ha a bemenet 60? /[ beix /
Mit ir le az algoritmus? y>12

M(kodik, ha x=17?
Ha az input 24,
hanyszor ismétlodik
a ciklus?

/

Hogy lehetne
gyorsabba tenni?




Feladatok és peéldak

Ez a folyamatabra a maradékos osztas
muveletét irja le. Helyettesitsd be
kifejezéseket.

v

Start harmis a7
e a<=b
. a<0>( )
e b<=0— < hamis igaz

~ > |

e be:a, b . ==
* Ki:error — /
e kiia —t—7J

e \ége

41



Feladatok és peéldak

Sz6kéév meghatarozasa

Hatvanyozas

Faktorialis kiszamitasa

Els6foku egyenlet megoldasa

Az év hanyadik napja

Decimalis szam konvertalasa binarissa
Binaris szamok inkrementalasa
Binaris szamok 6sszeadasa

Keresés rendezett binaris faban
Fibonacchi sorozat



Pszeudokod

Szekvencia:

utasitasl
utasitas2
utasitas3

Elagazas:

if feltétel then
utasitasl
else

utasitas2
endif

Ismétlés:

while feltétel do
utasitas
enddo

43



Feladatok és peéldak

input a e Miakimenet, ha a=10?
If a<0 then e Miakimenet, ha a=-4?
b=-1*a » Mit csinal az algoritmus?
else
b=a  Mit csinal ez az algoritmus?
endif _
output b fnput a
Ifa<0 then
a=-1*a
endif

output a



Feladatok és peéldak

input a * A folyamatdbra és a pszeudokdd

input b ugyanazt az algoritmust irjak le?
C=a
If b>0  then

b=b-1

_ / be:a, b /

c=c-1 T
else c=a

output ¢
endif s oo >isaz,
/ kic [/ b=b-1




Feladatok és peéldak

Input a e Hogyan valtozik a, b és c
input b értéke a folyamat soran, ha a=7
c=a és b=3?
while  b>0 do e Mi a kimenet ebben az
b=b-1 esetben?
c=c-1 e Hanyszor kell kiértékelni a
enddo feltételt?
output ¢

e Mit csinal az algoritmus?



Feladatok és peéldak

* ird le azt a folyamatdabrat pszeudokdddal!

y=-1

/ be:x /
l igaz\xz/>hamis
V=0 igaz @hamis
y=+1
- T
/[ _kity /




Feladatok és peéldak

e ird le azt a folyamatabrat

pszeudokdddal!

/ be: x /
v
s=0
hami igaz
/ ki: s / S=S+X




Feladatok és peéldak

* ird le azt a folyamatdabrat pszeudokdddal!

/be:x/




Feladatok és peéldak

Algoritmus verbalis leirasa:

Mondj egy szamot!

Ellenérizd, hogy nagyobb mint egy vagy nem!

Ha nagyobb, vonj ki belble kett6t €s menj a 2. |épéshez!
Kalonben ellendrizd, hogy 0-e az érték!

Ha O, akkor ird ki, hogy ,paros’!

o Uk wh e

Kalonben ird ki, hogy ,paratlan’!

ird le az algoritmust pszeudokdddal!



Feladatok és peéldak

ird le az alabbi algoritmusokat pszeudokdddal!

Abszolut érték meghatarozas
Szamok 6sszege 10-t6l 20-ig
Hatvanyozas

Els6foku egyenlet megoldasa
Faktorialis kiszamitasa

Eldonteni egy szamrol, hogy prim-e
Prim tényezbkre bontas

Fibonacchi sorozat



Feladatok és peéldak

Tomb elemeinek atlaga

Megkeresni egy elemet egy (rendezett) tombben
Minimum/maximum keresése

Szélsbertek helyének megkeresése

Két valtozo értékének felcserélése

Kbzvetlen kivalasztasos rendezés

Kbzvetlen beszurasos rendezés

Buborék rendezés

Keresés rendezett binaris faban



Tesztelési stratégia fejlesztés




Tesztelési stratégia példa

 Masodfoku egyenlet megoldasa

e Altaldnos alak:ax2+bx+c=0

e Bemeneti paraméterek: a, b, c

—b + Vb? — 4ac
2a

e Megoldas: x,, =

Minden esetre mikodik?

e Miakimenet
ha a=1, b=2 és c=1"

e Miakimenet
ha a=1, b=2 és c=2"

/ be: a, b, c /

|

d = b2-4ac

|

x, = (-b+d'/?)/2a

|

X, = (-b-d1/2)/2a

|

/

Ki: X1, X5

/




Tesztelési stratégia példa

Minden esetre mukodik?

e Mia kimenet,

/[ be fi b,c / ha a=0, b=2 és c=6?

d = b?-4ac

iaz hamis

X, = (-b-d*?)/2a iaZ hamis
v

X, = (-b+d'/?)/2a x=-b/2a

v v v
/ Ki: Xy, X, / / Ki: X / / ki: nincs megoldas /




Tesztelési stratégia példa

Minden esetre mikodik?
/ be:a,b,c / * Miakimenet,

_ i ha a=0, b=0 és c=17
hamlsigaz

d = b2-4ac

X, = (-b-d¥/?)/2a

v

x, = (-b+d'/?)/2a x=-b/2a x=-c/b

v v
/ Ki: X4, X, / / ki: x // ki: nincs megoldas // Ki: x /
<




Tesztelési stratégia példa

! Minden esetre mikodik.

/beabc

|2az
d = b2-4ac igaz‘ hamis
@ hamis

X, = (-b- d1/2)/2a gaz

X, = (-b+d1/2)/2a x=-b/2a

v v 2
/ Ki: X4, X, / / ki: x // ki: nincs megoldas // Ki: x /
<




Tesztelési stratégia példa

A jo megoldas pszeudokoddal:

Minden esetre mikodik.

Hogy elérjik ezt az allapotot
tesztelntink kellett az algoritmust
kildnb6z6 input kombinacidkra
és folyamatosan maodositanunk
kellett azt.

Tesztelési stratégiat alakitottunk ki.

inputa, b, c
If a=0 then
if b=0 then
output error
else
x=-c/b
output X
endif
else
d=b*b-4*a*c
if d>0 then
x1=(-b+sqrt(d))/(2*a)
x2=(-b-sqrt(d))/(2*a)
output x1, x2
else
if d=0 then
x=-b/(2*a)
output x
else
output error
endif
endif
endif



A hasznalt tesztelési stratégia

b

Magyarazat

@
~

Altalanos eset (nem 0, d>0)

a nulla (els6 foku)

b nulla ( x*=-c/a)

¢ nulla ( x[ax+b]=0)

Tobb nulla (nem egyenlet)

d<0 (nincs megoldas)

R (= 1O |IN O|W

NINITOINIOIN|N

R INIP(OIU O N

d=0 (csak egy megoldas)

-2

-3

negativ bemenetek

2.3

4.2

0.83

nem egész bemenetek

0.00001

1000000

extrém kicsi/nagy értékek

AN N N N BN Y N BN BN BN

U
o




Program kodolas és tesztelés

Forraskod létrehozasa
egy valos programnyelven



Szintaxis és szemantika

Szintaxis: A program szovegének formai szabalyai.

Szemantika: A kivant algoritmust irja le?

Példa (abszolut érték):

iInput a Szemantikai hiba

if a>0 then
a=-1*a
enidf
output a Szintaktikai hiba



Programozasi nyelvek szintaxisa

Fortran:
REAL FUNCTION FAKT(])
FAKT=1
IF (1 .LEQ. 0 .OR. | .EQ. 1) RETURN
DO 20 K=2,|
20 FAKT=FAKT*K
RETURN
END Pascal:
FUNCTION FAKT(:INTEGER):REAL;
BEGIN
IF 1=0 THEN FAKT:=1
ELSE FAKT:=FAKT(I-1)*I;
C: END:

long fakt(long n){
if (n<=1) return 1,
else return n*fakt(n-1);

}



A forraskod egységei és elemei

Karakter készlet

Lexikai egyseég

Szintaktikai egység

Utasitas
Program egyseg
Forditasi egység

Program

Ou selxa|dwoy|

Minden nyelvben
kilonboz6 karaktereket,
szimbolumokat,
specialis kulcsszavakat,
kifejezéseket és
szabalyokat hasznalunk.



C programozasi nyelv

A nyelv néhany f6bb eleme (,,er6sen lebutitva”):

Adattipusok: int, float, char, ...

Konstansok: 21, 34.5, 'A’, “alma”, ...

Operatorok: +, -, *, /, %, =, ==, >=, <=, =, &&, ||, ...
Elagaztatas: if-else, switch-case

Ciklusszervezés: while, for, do-while

Input/output: printf(), scanf() (beépitett alprogramok)
Megjegyzés: /* komment */, //komment

Stb. ...



C programozasi nyelv

/*** Solving second degree equation ***/
#include<stdio.h>
#include<math.h>
int main() {
float a,b,c,d,xl1,x2;
printf("Give the coefficients!\n");
scanf ("sf =L %f",&a,&b,&C);

if (a==0.0) //first degree
if (b==0.0)
printf ("Error!in");
else{
Xl=-c/b;

printf("=x=%f\n",x1);}
else{ //second degree
d=b*b-4*a*c;
if (&»0.0){ //two solution
x1l=-b+sqrt(d) / (2*a) ;
x1l=-b+sqgrt(d) / (2*a);
printf ("xl=%f\nx2=%f\n" ,x1,x2) ;}
else
if (d==0.0){ // one solution
xl=-b/(2*a) ;
printf("==%f\n",x1) ;}
else // no solution
printf("Error!\n");}
return 0;}
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